

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 600 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem sado, 0'20 idem.

Linea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Año XXVIII

Miércoles 2 de Mayo de 1923

Núm. 11.451

Desde Madrid

EXPOSICION DE AUTOMOVILES

Toca a su fin la Exposición de Automóviles instalada en el Palacio del Hielo. La Exposición, para lo que podía ser emplazada en aquel hermoso edificio, fué un éxito; pero solo en este aspecto.

Muchas marcas y no de las menos importantes, se retrajeron y no han acudido al certamen.

Quizás han pensado que iba a ser menos importante y a verse menos concurrido de lo que se vio.

Porque si los primeros días de haberse instalado en el Palacio del Hielo los stands de automóviles acudía poca gente a verlos, en cambio ahora a toda hora era enorme la concurrencia.

La familia real fué también varias veces y en las visitas de los Reyes no descansaron los *codas* ni dejó de haber un instante sin los disparos del magnesio.

De los primeros en visitar la Exposición fué el Infante D. Fernando y su esposa la Duquesa de Talavera. Les acompañaba la duquesa de Alhama.

Después de recorrer los diversos departamentos de la Exposición el Infante mandó poner el indicador de «vendido» a tres carruajes y volviéndose a la duquesa le dijo:

—Y V., duquesa, no compra nada?

La duquesa contestó a esta pregunta con otra que ella dirigía al enaergado del stand de los Roig:

—Diga V. cuanto vale ese que está pintado de azul?

—Solo ciento quince mil pesetas, le contesta.

—Pues que le pongan el «vendido» y que me manden la factura a casa.

Y así resultó que los tres coches de esta marca que había en la Exposición se vendieron inmediatamente.

Quizás ha sido por lo caro porque, aun suponiéndolos muy buenos parece un crimen que se gasten en un coche veintitrés o treinta mil duros.

Lo mejor de la Exposición según los técnicos, ha sido lo de la Hispano-Suiza que presentó un chasis admirablemente rematado de cincuenta mil pesetas y el mismo, con carrocería, se vendió en setenta y cinco mil.

Pero juntamente con estos coches de postfi había otros más modestos y prácticos de los que parece que se hicieron muchas ventas.

En resumen: que la Exposición, aun juzgado con la enemiga de muchas casas fué un excelente ensayo.

Y un hermoso pretexto para reunirse allí a tomar el té oyendo a los zingaros con sus infernales instrumentos.

M.

Madrid 27 Abril 1923.

227 naufragos salvados

SE IGNORA AUN LA SUERTE DE 61 PASAJEROS DEL «MOSSAMEDES»

Dicen de El Cabo, que de los 258 pasajeros y tripulantes que iban a bordo del naufragado buque correo por portugueses «Mossamedes», se han salvado hasta ahora 227.

Han sido encontradas ya todas las lanchas, con excepción de dos, en cuya busca van activamente varios remolcadores y torpederos.

En alta mar han sido recogidos 110 naufragos y llevados al puerto de Mossamedes por una cañonera inglesa.

Han llegado a Port Alexander 84 naufragos más.

La cañonera francesa «Cassiope» ha salvado por su parte a 33.

El «Mossamedes» naufragó en la madrugada del martes último, a consecuencia del violento oleaje y de una niebla densísima, debido a la cual perdió el rumbo, yendo a chocar contra unas rocas.

Al ocurrir el choque hubo gran pánico entre los pasajeros, pero merced a la serenidad de la oficialidad y de la marinería pronto se restableció la calma en los ánimos y fueron obedecidas sin dificultad alguna las órdenes de mando, con lo cual quedó evitada una gran catástrofe.

Alemania ofrecerá 20.000 millones

EL PAGO TOTAL DE REPARACIONES QUEDARIA SOMETIDO A UN COMITE INTERNACIONAL

Según la «Westminster Gazette», la nota alemana sugiere la idea de un pacto recíproco de «no agresión» entre Francia y Alemania durante un período de tiempo bastante largo, pacto que tendría el apoyo de las principales potencias. Un Comité internacional de hombres de negocios fijaría la capacidad de pago de Alemania, y el importe total de las reparaciones así fijado sería garantido por

la emisión de bonos por el Gobierno alemán, bajo una acción internacional. Por último, la evacuación inmediata del Ruhr sería una de las consecuencias de la aceptación de este plan.

Se anuncia esta noche que los presidentes de los Estados confederados han sido invitados a una conferencia que se celebrará el lunes próximo, a las cinco de la tarde en Berlín, con objeto —dice el comunicado— «de discutir la situación política en general y la respuesta al discurso de lord Curzon en particular».

En los círculos políticos se continúa observando la más estricta reserva en lo que se refiere a las proposiciones que el Reich va a hacer a la Entente. Parece que en la conversación que tuvo el presidente con los jefes de los partidos no se fijó ni el total de la suma que Alemania está dispuesta a pagar ni las modalidades de pago. Incluso está sin fijar todavía la cuestión de las garantías que han de darse a Francia, pues los industriales no han demostrado gran interés por éste punto.

La «Let» confirma una información del «Vorwaerts» diciendo que la cifra que va a ofrecer Alemania es de 20.000 millones de marcos oro y que aceptará que una Comisión internacional decida de las entregas suplementarias que debe hacer Alemania.

Maura juzgado por sus enemigos

Con motivo de lo que se dijo de que Maura perdería el acta se repartieron unas tarjetas postales con su retrato y los siguientes juicios:

«No hay en el Parlamento figura como la suya. Tiene Maura algo de fascinación evangélica, de iluminación mística, de austeridad eremítica; tiene... fuerza avasalladora.» —Azzati. «El Pueblo de Valencia», 26 de Mayo de 1914.

«Maura es hombre que se propone ideales y convicciones al mero disfrute del poder.» —Unamuno en «La Nación», de Buenos Aires.

«Maura es quien más hondamente ha sentido la dignidad del Poder, y tiene siempre el deseo del acierto, puesto el pensamiento en los intereses del país.» Melquiades Alvarez. «Sesión del Congreso», 3 de Junio de 1913.

«Maura es un hombre de entera buena fe, que se conduce siempre con arreglo a los dictados de su conciencia, posee grandes merecimientos intelectuales, morales y personales.» —Lerroux. «El Progreso» y «La Vanguardia», de Barcelona, el día 2 de Noviembre de 1913.

«Maura es un hombre bueno, la virtud misma, un santo.» —Emilio Junoy. En «El día gráfico», de Barcelona. Giner de los Ríos ha dicho: «Es un hombre íntegro a quien no se le puede combatir». Salillas afirma: «que su programa de gobierno es el único que puede salvar al país».

De un archivo ageno

«EL ARTICULO 30»

Eran los días en que para cada distrito había veinte aspirantes. Cada uno de las casillas del encasillado oficial tenía más pretendientes que una casa desahucada, o que una canonía vacante, y las antecelas de los ministerios estaban a diario atestadas de candidatos que asediaban al Presidente del Consejo y a los ministros solicitando el honor de ocupar una casilla en el cuaderno electoral del Ministerio de la Gobernación. Los había de todas edades, de todas las categorías sociales, de todas las profesiones, de todas las filiaciones políticas y de todas las ideologías imaginadas e imaginables.

Una tarde, ya muy próximas las elecciones y cuando el encasillado iba muy adelantado, hablaban varios candidatos de su mayor o menor electoral, y cada uno de ellos exponía sus aspiraciones. Unos se contentaban con ser encasillados; otros aspiraban a que el Gobierno los encasillase por distritos donde no hubiese gran lucha; alguno decía que él no se contentaba con menos que con un Artículo 29 llevándole el acta a su casa en bandeja de plata, y no faltó quien formulase una aspiración hasta el día inédita, que produjo estupefacción en quienes no conocían a quien la formulaba, diciendo:

—Yo aspiro a un Artículo 30...

Todos se quedaron atónitos al oír hablar de un Artículo 30 para ellos desconocido. Luis de Oteiza, que era el inventor del nuevo artículo electoral, explicó en qué consistía:

—El artículo 29 —dijo— consiste en regalarle a uno el acta en bandeja de plata. El Artículo 30 da derecho a recibir el acta y a quedarse con la bandeja. —J de A.

EN LA ARGENTINA

Un aerolito enorme

Se ha encontrado en el Chaco (Buenos Aires), un aerolito que pesa 57 toneladas y mide tres metros de largo, uno y medio de ancho y otro tanto de alto.

Dicho meteorito cayó allí en 1777, y desde entonces se han efectuado varias expediciones en su busca. La penúltima fué en 1803, y el Rey de España condecoró a D. Diego Bravo, que la dirigió. Consiguiose entonces fijar la situación del aerolito, recogiendo de él metal en polvo, con que se fabricaron dos pistolas, una de las cuales se regaló al Presidente de los Estados Unidos.

Charlas femeninas

AL ENTRAR EL VERANO.—VESTUARIO DE NIÑAS

Más de una vez se ha dicho que la coquetería de la mujer es inherente a ella en todas las edades, desde niña hasta que llega a anciana, sin que pueda variar más que en algunas manifestaciones adecuadas al momento, ajenas a la espiritualidad que germina y se mantiene toda la vida.

También se ha dicho que las mujeres han escogido como figurines vivientes a las propias niñas en las que ensayan infinidad de refinamientos en el vestido, calzado y tocado, que luego de obtenido su objeto pasan al arsenal inmenso de la mujer como elementos peculiares de su engalanamiento.

Debido a esta norma se viene apreciando mucho tiempo há, que las mujeres adoptan trajes y creaciones infantiles; así aparece cuando por lo menos en realidad no es más que un producto de los ensayos previos que plasman en concepciones definitivas, prestando además el encanto de recordar en las mujeres y en las niñas eterna finalidad de la moda del rejuvenecimiento.

Demasiado sabe el elemento femenino que el airo principal de su belleza es la indumentaria, mediante la cual, muchas mujeres que no fueron más que medianías, impresionaron en su época y llegaron a la jerarquía de damas de seductora atracción. Estudiando la moda de otros tiempos se observa que las genialidades se estibarón en adoptar los rasgos caracte-



terísticos del vestir infantil y este buen gusto de acierto ha continuado a intervalos pues si se ha apartado de él en alguna ocasión es espíritu de los modistos, pronto se ha vuelto a la buena senda, ya que ello proporciona sin esfuerzo alguno un llamamiento simpático a la imaginación y un efecto que nunca aparece como rebuscado.

Al llegar la primavera es cuando se excita el prurito de vestir a las niñas con las telas vaporosas de colores al gusto del día y con aquellos adornos graciosos que más ponen de relieve la levedad de sus graciosas figuras.

El mariposeo de las gentiles muñecas a quienes se viste coe tul, «satin blanc», «voile» de seda y «crepe de Chine» rosa, forma el concierto de la nueva vida al aire libre que se inaugura con profusión de colores y adornos, para inmediatamente seguir la intrusión de la gran moda por las jóvenes y rematarla finalmente por las mujeres de carácter que se ven arrastradas y muy a gusto por los atrevidos de la indumentaria.

Es pues en las niñas en las que se modela la idea de las mayores y son las niñas las que por vía de ensayo llevan los caprichos ornamentales que han de plasmar o desecharse a la vista del efecto que producen.

Más no se debe olvidar que las niñas tienen la fortuna—como muchas jóvenes—de que les sienten todo bien y no se puede tomar como norma una impresión en determinada figura.

Para las modas de las niñas, como para las de las mayores, se ha de estudiar la

característica de quien haya de seguirlos: si la estatura, la esbeltez; el color del cabello, la tez y la costumbre de las actividades, no se hermana con el traje adoptado, no podrán obtenerse los efectos ansiados.

Y téngase además presente que si a una niña le están bien los volantes, lazos y caídas no debe abusarse de estos adornos al incorporarlos a la juventud a menos que se haga medida de gran prudencia.

Las niñas son niñas y las mujeres son niñas mayores que no todas las veces hacen gracia con arreos pueriles.

MME. ROBERT.

París, Abril de 1923.

UNA INVESTIGACION CURIOSA

La historia de Francisco Pizarro

Se encuentra en Trujillo el escritor peruano Sr. Crineo Vidal con el objeto de recopilar datos de la vida del gran conquistador del Perú.

El Sr. Crineo Vidal precisa defender a su regreso al Perú la idea de que aquel país regale a España para que sea erigida en Trujillo una copia del monumento con que allí se proyecta honrar la memoria de Pizarro, y en el que figurarán, guardando la proporción debida, sus hermanos y demás auxiliares notables de su magna obra de conquista.

Afirma el escritor peruano que las cabezas de los medallones que adornan los lados del balcón principal del Palacio de Pizarro, sito en la Plaza de Trujillo, son retratos auténticos del capitán D. Hernando Pizarro, hermano del Marqués, tío y marido de doña Francisca, con quien casó teniendo setenta años y tuvo tres hijos; de doña Francisca Pizarro, hija del Marqués, esposa del capitán D. Hernando, con el cual casó teniendo veinte años; del propio conquistador del Perú y de doña Inés Inpanqui, Princesa de Huailas, hija del penúltimo Inca del Perú y hermana del Inca Atahualpa, a quien venció e inmoló Pizarro.

Rendimiento del juego

Según las estadísticas oficiales, los 128 casinos de Francia en los cuales el juego está autorizado pagaron de canon 109.868.921 francos.

El Estado percibió 59.352.000 francos siendo el primer contribuyente el Casino de Niza, con 19.530.000 francos, y el segundo el de Deanyville, con 17 millones de francos.

NUESTROS MEDICOS

Juventud, ciencia y sacrificio

Con los anteriores títulos publica nuestro estimado colega «Diario de Galicia» un artículo que con gusto reproducimos conformes en un todo con lo que propone en él:

En el mes de Febrero ingresaron en el Hospital tres soldados gravemente enfermos de meningitis cerebro-espinal epidémica, presentando síntomas de gravedad que no cedía con el tratamiento ordinario empleado en tales casos. Recién llegado a esta Universidad el sabio catedrático Dr. D. Francisco Javier Aguilar decidió, en unión de los jóvenes médicos compostelanos Dres. D. José Baltar y D. José Arijón, emplear en ellos un nuevo tratamiento, siguiendo el método e indicaciones del Dr. Pechet de la Universidad de Valencia.

El resultado no ha podido ser más satisfactorio. Los soldados, perfectamente curados y restablecidos, han podido marchar ya con licencia a sus casas. Grande es el éxito y digno de todo elogio; lo es

más aún al pensar, según hemos podido comprobar, que los Sres. Aguilar, Baltar y Arijón, cedieron gustosos de su propia sangre la necesaria para reactivar el suero empleado en el tratamiento. El progreso de la ciencia se une aquí con el generoso sacrificio de la juventud que nos hace falta: progresiva en sus trabajos, generosa en sus arranques.

Auxiliaron a los doctores en los trabajos de Laboratorio los Sres. Sánchez Guisande y Varela Gil, que también contribuyeron con plausible entusiasmo.

Al felicitar a los doctores y auxiliares, al dar a conocer este hecho de ciencia y de sacrificio que la modestia de los interesados quería cuidadosa ocultar, deseamos que la ciencia y el sacrificio sean premiados: son méritos más que suficientes para una condecoración, en este país donde tantas se prodigan en casos de valor muy dudoso.

BIOGRAFIAS GALLEGAS

Pedro Ventura de Puga

Político gallego, nació el año 1772 en Bobadela (Celanova, Orense) siendo sus padres don Ramiro y doña Antonia.

Significó sus estudios de Derecho en la Universidad de Santiago, doctorándose después en la de Salamanca.

Desempeñó el cargo de Procurador del Reino, y sucesivamente los de Comisario regio de Agricultura, consultor de la Real Junta de Comercio de la Coruña de la Hacienda y especial directiva de los caminos desde Tuy a Orense y Castilla. Asiduo concurrente a las Juntas del Reino de Galicia, le fueron reconocidos sus méritos indiscutibles, recibiendo oficialmente, por sus luminosos informes reiteradas gracias. Fué después regidor perpetuo de la ciudad de Orense, cargo que desempeñó con celo y rectitud extraordinarios. Elevó numerosos informes a la Real Comisión de Hacienda y Ministerio del Interior, proponiendo saludables reformas en la administración y gobierno del Reino, muchas de las cuales fueron aceptadas y puestas en práctica.

En más de una ocasión le fueron ofrecidos cargos públicos en la Gobernación del Estado, rehusando siempre y contestado como en 21 de agosto de 1828 lo hizo al Consejero de Estado, Conde de S. Roma, que su objeto «no es otro que ver echados los cimientos de la prosperidad de mi rey y de mi patria, y quisiera que se ignorase hasta el autor de los informes, para no suscitar envidias una hombre que nada desea, y que vive contento de su suerte».

Durante la invasión francesa fué nombrado vocal de la Junta provincial de Orense, y con su gran actividad y celo consiguió en todo el año 1808 entregar al ejército de Galicia 8.000 hombres, vestidos armados y equipados.

La misma Junta le nombró su diputado representante en la Superior del Reino de Galicia (1809), la cual le designó para ir a Londres en su delegación y contratar con el Gobierno inglés las armas, vestuarios, municiones y otros efectos que precisaba el ejército de Galicia. Salió el Sr. Puga de la Coruña en Enero de 1810 a bordo de la fragata «Efigenia» y regresó a principios de Julio con cuanto le fué a buscar y la promesa de buscar y la promesa de remitir cuanto el Reino de Galicia precisase para su ejército. Consiguió traer, además, a bordo de la misma «Efigenia», 300 españoles que se hallaban prisioneros en Francia y que habían sido rescatados por Inglaterra.

A su regreso, confiósele el arreglo de la hacienda de la división de Sanabria que dirigió instalado almacenes y hospitales en aquellas montañas.

Quebrantada su salud por tan impropia labor, hubo de regresar a su casa de Fuente-fiz (La Peroja, Orense) con objeto de atenderla; pero requerido por la Junta Superior del Reino, vióse obligado a partir a la Coruña, en donde aquella le nombró, por unanimidad, su secretario, cargo que desempeñó hasta que, proclamada la Constitución de 1812, volvió a Orense para organizar su Diputación provincial.

Elegido diputado para las Cortes de Cadiz, negóse a aceptar, prefiriendo permanecer de continuo entre los suyos. El año de 1822 fué nombrado por la Junta electoral de Galicia para la Diputación orensana, fué, después procurador a Cortes por su provin-

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de zarzuelas y ópera españolas del maestro

RADA

Ultima semana de actuación

HOY MIERCOLES, A LAS DIEZ Y CUARTO

La opereta bíblica en un acto y seis cuadros

La Corte de Faraón

Gran éxito de la humorada lírica en un acto y tres cuadros

Las Corsarias

MAÑANA, JUEVES D E MODA

Curro Achares y La Dogaresa

cia, y de su labor en ellas debe ser rec rdada, entre otras, la ley arreglo y cultura del Teatro Español.

Un biógrafo suyo hace notar que su gran patrimonio hubo de responder no solo al quebrant de viá s y gastos del dueño, sino a las dietas y honorarios que otros en iguales casos tuvieron por bien reclamar. Jamás pidió auxilio de los caudales públicos, ni preñio a sus importantes servicios, y falleció en Orense el año de 1865, a los 92 de edad.

MANUEL MOLINA MERA.

BIBLIOGRAFIA

Un libro del doctor Villegas

Ramón Villegas es uno de los tres o cuatro especialistas madrileños que goza de más prestigio. Sus trabajos científicos, su obra clínica, su personalidad moral le hacen respetable y respetado por todos. Cualquier acto suyo es considerado seriamente y, cuando un día el se encargó de dirigir el Sanatorio del Guadarrama, hubo como una pausa de espera pensando todo el mundo que solo Ramón Villegas podría galvanizar aquel Instituto que administraba Ortiz de la Torre.

Ramón Villegas acaba de publicar una obra que se titula «Tratamiento natural del Tuberculosis». Con los antecedentes expuestos no hay que decir que ha sido acogida con un interés extraordinario. El interés de la obra supera aún al interés del público. Clínico eminente el Dr. Villegas condensa en este libro toda su experiencia. Médico ilustre trata las cuestiones desde una altura trascendente. Artista en el modo de exponer la obra se lee con una delectación que los profanos resultan encantados.

Yo que me enorgullecio con la amistad del Dr. Villegas, que he sido su hermano en el afecto, que he seguido con admiración sus luchas y sus triunfos no creo que haya hoy nadie que pueda escribir un libro tan sincero, tan científico ni también escrito, como el que acaba de publicar este admirable clínico, este hombre cordial y tan seguro de sí mismo.

Dr. Enrique Bonthelios

Teatro principal

ULTIMA SEMANA DE ACTUACION DE LA COMPAÑIA RADA

Ayer hemos asistido al estreno de «Los Calabreses» la obra perfecta de Pablo Luna, el afortunado autor de los más celebrados éxitos del Teatro Lírico moderno español. La partitura de «Los Calabreses» bien concebida en cuanto a técnica y genialmente desarrollada, en cuanto a inspiración y efecto dramático ha cautivado al público por completo. La música de «Los Calabreses» es de la que no se olvida fácilmente por su amplitud de medios de expresión y por su pureza de motivos.

Los dos actos de que consta la preciosa zarzuela, pasaron brevemente merced a su belleza y a la acertadísima interpretación que la compañía Rada supo darles, sin que ni en un sólo momento se notase decadencia en el entusiasmo artístico que todos pusieron en la obra.

«Del Sacro Monte». Para hoy miércoles, se nos anuncia un cartel verdaderamente excepcional. Por la tarde reposición de la admirable zarzuela de Vives, que hace tanto tiempo no aplaudimos en Santiago, Behemios. Obra que nadie se causa de ver y que todos consideran como un verdadero monumento musical. Bohamios es una de las creaciones más completas de la compañía Rada. Completará el programa interesantísimo de esta tarde un estreno de suma importancia: «Del Sacro Monte» preciosa zarzuela en un acto y cuatro cuadros original de Antonio Catero y Miguel Sánchez Gómez, música de Vola y Monteide y el mayor éxito de la actual temporada en el Teatro Apolo de Madrid «Del Sacro Monte» a más de una música inspirada tiene un precioso libreto que será sin duda un éxito excepcional entre nuestro público. «Del Sacro Monte» será presentado con un decorado apropiadísimo, verdadera maravilla de la escenografía moderna.

Por la noche se rependrá la graciosísima zarzuela «La corte de Faraón» y a petición del público represse de «Las Corsarias». «La Dogaresa». Para mañana, jueves de moda, se anuncia el estreno de «La Dogaresa». Esta opereta, basada en una preciosa página de la historia de la Venecia de los Dux, es sin duda alguna la obra más exquisita y más genial de nuestro moderno repertorio y tiene ya entre todos los públicos la categoría de Ópera que por el alto valor de su música se merece. El maestro Millán ha escrito para la Dogaresa numeroso de una inspiración y una originalidad poco frecuentes, y si a esto se añade la belleza del asunto y la sutileza con que la viste la Compañía Rada tendremos seguramente que registrar su estreno como el mayor acontecimiento de arte de esta temporada de zarzuelas.

znela, tan prodiga en aciertos pero tan breve que ya finaliza con la presente semana.

El Congreso Forestal

Ayer ha estado en esta ciudad con el exclusivo objeto de presidir el Comité Ejecutivo del Congreso Forestal Gallego, el Excelentísimo Sr. D. Bernardo Sagasta, Director de la Escuela Ingenieros Agrónomos y Diputado a Cortes por Caldas.

El acto tuvo lugar en la Sala de Juntas de la Sociedad Económica, y los asistentes, que fueron todos cuantos componen el Comité Ejecutivo, tuvieron ocasión de oír del Sr. Sagasta, la satisfacción que sentía por poder contribuir de modo tan directo a una obra de verdadera regeneración económica del país gallego.

El vicepresidente Sr. Díaz de Rábago, expuso los antecedentes de la labor realizada y de las causas, bien justificadas, que obligaron al aplazamiento de la fecha del Congreso. A su vez el Sr. Sagasta enteró a los reunidos de sus gestiones para conseguir un crecido crédito para este fin, toda vez que la importancia del asunto así lo exigía, como lo demostraba de modo elocuente los muchos y valiosos trabajos recibidos de significados ingenieros y personas especializadas, los que era necesario seguir dando a la imprenta para que pudiesen ser estudiados.

Se acordó la designación de algunas nuevas ponencias, para estudios de aspectos concretos de las materias de la sección seguida, referente a repoblación fluvial y de la cuarta; sobre legislación, por más que en esta hay ya notables elementos de información debidos a los publicistas Sres. Royo Villanova, Villar Grangel y Herreros, pero que enfocan los problemas desde un punto de vista general o de las haciendas locales, o de organización descentralizada o de dependencia completa al presupuesto del Estado, más se convino en la imprescindible urgencia de hacer una revisión completa de la legislación de montes, anticuadas y confusas y erizada de dificultades prácticas que impiden proceder en la rapidez deseada en la obra de la repoblación.

También se dió lectura a la lista de congresantes que han de actuar en la semana forestal gallega, precediendo o alternando con las sesiones del Congreso y cuyos temas de divulgación y propaganda de la repoblación serán desarrollados por notables especialistas en los diferentes aspectos que ofrece tan vital problema.

En suma, que la sesión ha sido de extraordinaria trascendencia para Galicia pues, sin duda, los entusiasmos de que está poseído el Comité y las iniciativas y cooperación valiosas y decidida que le presta la nueva presidencia, son augurio de un éxito franco del Congreso, cuya fecha no se determinó, por depender de varios factores, entre los que no es el menos necesario el tiempo que requieren los trabajos de monte para hacer estudios de positivo resultado.

La conferencia duró desde las once a las cinco con sólo la interrupción de una hora para comer lo que realizaron en el mismo local.

Complacémonos en registrar estas notas y al mismo tiempo que saludamos al Sr. Sagasta, cuyos entusiasmos por esta tierra gallega tiene bien patentado, enviamos al Comité nuestra felicitación por el acierto tenido en la designación de la nueva presidencia.

SANTIAGO

Hoy como fiesta nacional, no hubo clases en los centros oficiales. Oadeó el pabellón nacional en los edificios públicos.

Ha sido detenido Angel Rodríguez López que ayer noche promovió una ríña en la Alameda.

Anteayer en el Palacio Arzobispal se celebraron exámenes para recibir las Sagradas órdenes, presentándose quince aspirantes.

Fué multado Andrés Fandiño por dejar abandonado un carro en la vía pública.

María del Carmen

Participa a su distinguida clientela que el 28 del corriente presentará la más espléndida colección de modelos de sombreros de señora y niña de las más acreditadas casas francesas.

Única casa de Santiago que presenta el modelo de París y sus últimas novedades en todos los artículos.

RUA NUEVA, 45, 2.º

Ayer se abrió el plazo, para que los alumnos de enseñanza oficial, puedan pagar los derechos académicos correspondientes a sus estudios, en todos los centros oficiales de enseñanza.

Ingresó en el Hospital y quedó encamado en la sala de heridos. Santiago Gesto, vecino de San Juan de Ortoño. Sufre varias heridas de pronóstico reservado, ocasionadas al caerse de un pino.

Mañana como primer jueves habrá las siguientes cultos a Nuestra Señora del Sagrado Corazón en la Iglesia de Sanomé; misa de comunión a las siete y media y al toque de oración exposición del Santísimo Sacramento, estación, reserva y lectura del ejercicio con la reserva al último.

La guardia municipal recogió esta mañana una yegua que andaba vagando por las calles de la población, poniéndola a disposición de la Alcaldía.

HUEVERIA "LAS COLONIAS" 46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS Clase extra a 1 65 Ptas. docena < corriente a 1 40 > id. > chicos a 1 15 > id.

Ayer dió comienzo en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín), el mes de las flores, que la Asociación de Hijas de María consagra a su excelsa Patrona.

Todos los días habrá Misa de Comunión a las ocho, y los ejercicios vespertinos a las siete, excepto los domingos que serán a las seis y media de la tarde, con plática.

Fundación de Figueroa

«La Gaceta de Madrid» del 7 de Abril anuncia concurso para adjudicar detes o pensiones a las parientes y pensiones a los parientes del fundador, que se encuentren dentro de las condiciones que se señalan.

Las instancias conteniendo las peticiones se dirigirán al Patrono de Sangre, en Santiago, y se extenderán en papel de diez centimos.

El plazo de presentación de instancias termina el 31 de Mayo próximo.

Los interesados no tienen que abonar cantidad alguna, por ningún concepto.

La Emprendedora

AUTOMOVILES A BETANZOS

Desde el día 15 de Julio último esta Empresa estableció un nuevo servicio a Betanzos cuyas salidas son las siguientes: De Santiago a las 10 1/4 de la mañana. De Betanzos a las 2 1/4 de la tarde.

ADMINISTRACIONES

En Santiago, Senra 4. En Betanzos, casa de D. Juan de la Fuente (frente a la estación de Betanzos) pueblo.

EL DIPUTADO A CORTES

En el «Hotel Europa», se verificó ayer un banquete en obsequio al electo diputado a Cortes por este distrito D. Vicente Calderón Montero Rios conde de San Juan. Asistieron la directiva del Partido liberal democrático compostelano, el alcalde Sr. Goyanes, el rector de la Universidad Sr. Blanco Rivero y el senador Sr. Gil Casares.

Se pronunciaron entusiastas brindis felicitando al nuevo diputado y haciendo votos por la prosperidad y progreso de Compostela.

El conde de San Juan, prometió laborar con todo su entusiasmo y cariño para tan laudable obra, siguiendo la senda de sus ilustres familiares.

También se habló del proyecto del ferrocarril de Santiago a Betanzos, para enlazar con la Caruña necesidad cada vez más sentida.

Esea mañana a las nueve salió en el automóvil del Sr. Sánchez Andrade con dirección a Curtis en donde tomó el tren correo para Madrid.

No obstante la hora estuvieron a despedirle muchas y distinguidas personas entre ellos el Rector de la Universidad Sr. Blanco Rivero, el Decano de Medicina Sr. Piñeiro, el diputado provincial señor Nieto y otros que no recordamos.

El Sr. Presidente Círculo Mercantil ha recibido el siguiente telegrama:

Ministro Hacienda puso hoy a la firma tres Reales Decretos peticiones Asambleas Sautander-Galicia. — Benito Rodríguez.

Mañana jueves, 3, continuación del curso del catedrático de Derecho Político don Carlos Ruiz del Castillo.

La conferencia comenzará a las 7 y media de la tarde, versando acerca del tema: «Libertad individual y democracia social»



Vencer o morir

es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo. Si usted siente decaimiento de ánimo, falta de apetito, cansancio físico, es que su sangre está falta de glóbulos rojos y propensa a la anemia y la tuberculosis.

Usted necesita hierro y fósforo para vencer. Usted debe tomar inmediatamente el famoso

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



A la avanzada edad de 70 años ha entregado su alma al Todopoderoso el virtuoso sacerdote Capellán Mayor del Gran Hospital Sr. D. José Yaurruguiberry Recarey.

Había desempeñado la plaza de Capellán del Hospital de San Lázaro más de quince años de donde fué trasladado al Gran Hospital hace unos doce años, dejando en ambos establecimientos gratos recuerdos por su celo en el cumplimiento de su cargo y por su carácter afable y bondadoso.

Damos a su familia nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden su alma al Señor. — R. I. P.

La matanza de reses habida en el maceo fué de 26 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.557 kilos de carne.

DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid el distinguido Profesor Auxiliar de Escuela de Veterinaria de esta ciudad D. Jose Marcos Rodríguez, que en las oposiciones verificadas en la Corte para la cátedra de Enfermedades parasitarias e infecto contagiosas vacante en dicho Escuela obtuvo, tras brillantes ejercicios, el número uno.

El señor Marcos Rodríguez es el primer catedrático gallego de las escuelas de Veterinaria de España.

Hasta ahora, una sistemática oposición de los tribunales, pertinaz distribuido a de prebendas entre sus allegados, impidió que a estos puestos tuviesen acceso los hijos de Galicia.

Por el éxito obtenido felicitamos efusivamente al señor Marcos Rodríguez que con su talento y árdua labor sentó un precedente que deseamos ver continuado.

Después de pasar unos días con sus tíos, los señores de Varela Radio (don Gustav), ha regresado a Santiago la encantadora señorita Rosario Po y Gutiérrez de Caviedes.

Ayer por la tarde salió en automóvil para La Coruña el señor don Bernardo Sagasta acompañado de su distinguida señora e hijos desde donde se dirigirán a la Corte.

Al Hotel Suizo en donde se hospedó acudieron a despedirle numerosas y distinguidas personas entre las cuales vimos al señor Alcalde, Presidente de la Cámara y otros que no recordamos.

Estuvieron ayer en esta ciudad acompañando al Sr. Sagasta el Sr. Otero Barcoña (D. Manuel), D. José Echevarría de Pontevedra y el Ingeniero señor Areses quienes salieron por la tarde para Pontevedra.

Han salido para Madrid el arquitecto don Jesús López de Rego, acompañado a las bellísimas señoritas de Stolte.

Emprea "EL NOROESTE"

Automóviles a la Goruña, Vilmanzo y La Baña

Salidas de Santiago: SERVICIOS DIARIOS

Para Coruña, diez y media mañana y una seis tarde. Rápidos montados sobre neumáticos «Gijantes».

Idem de La Coruña siete y media mañana tres y media y cinco tarde.

A Vilmanzo, siete y media mañana y cuatro tarde.

De Vilmanzo nueve mañana y a la una para Negreira La Baña, cinco tarde.

De La Baña a las siete de la mañana. A Noya a las 8 de la mañana y a las cuatro de la tarde.

De Noya a las nueve mañana y dos tarde. Alquiler de Omnibus automóviles, y servicio a la Estación del ferrocarril, en combinación con la llegada de trenes.

Administración: SENRA, I.

INSTRUCCION PUBLICA

Nuevamente se encargó de las cátedras de Terapéutica y Patología Médica, tercer curso el Dr. Sr. Novo Campelo, cesando en sus explicaciones los profesores auxiliares doctores D. Manuel Villar Iglesias y D. Pedro Pena Pérez.

Espectáculos

Funciones para hoy TEATRO PRINCIPAL. A las siete y media «Bohemios» y «Del Sacro Monte». A las diez «La Corte de Faraón» y «Las Corsarias».

ROYALTY.— A las cinco y media siete y media y diez y media, «El Rey de París».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Joaquina Limés Rial, Manuel Limés Rial, Benito Iglesias Brea, Alejandro Martínez González, Luis Salgués Labarta, Antonio de la Torre Vieites.

Funciones.—Manuel Bao Lareo, 75 años lesión orgánica del corazón; Teresa Torrado López, 74 años, uremia; Juana Tunnel Lago, 85 años, nefritis crónica; Andrés Lareo Rodríguez, 75 años, hemiplejía, Manuela Tarrio Loureiro, 45 años asma bronquial.

Matrimonios.—Ninguno.

Advertisement for VINO ONA, a tonic wine. Text: Si necesita Ud. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Ud. el VINO ONA. AUMENTA EL APETITO RENOVAN LAS FUERZAS DESAPARECEN LOS DOLORS DE CABEZA.

Barómetro. 742'0. Temperatura máxima al sol. 21'7. Id. id. a la sombra. 17'6. Id. mínima. 7'8. Evaporación. 0'1. Lluvia. 2'4. Humedad relativa. 71. Dirección del viento. N. Kilómetros recorridos en las 24 horas. 242. Estado del cielo. Nuboso.

Advertisement for CALLOS and UNGUENTO MAGICO. Text: Si sufre V. de los pies es por que quiere Compré hoy un tarro del patentado UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá libre de callos, y durezas juanetas y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado.

Advertisement for SENSACIONAL. Text: HASTA 36 MESES DE CREDITO, SEGUN ARTICULOS. Le ofrecemos: Máquinas de escribir marca «Woodstock». Relojes de oro. Escopetas de caza. Pianos automáticos. Rollos musicales. Máquinas parlantes. Discos gramofónicos. Reojas de pared. Cajas de caudales. Cámaras fotográficas. Armoniums. Prismáticos. Bicicletas. Inmediatos envíos de catálogos ilustrad s.

Telegramas y telefonemas

Manifestación obrera en Madrid

Madrid 2

Graves sucesos—Heridos, atropellos.—Cargas

Ayer las diez de la mañana comenzaron a congregarse en la Plaza de Isabel II los elementos obreros, para celebrar la manifestación que anualmente recorre las calles principales de Madrid, solemnizando la festividad del primero de Mayo.

Desde los primeros momentos, acudieron numerosas agrupaciones, muy nutridas, rodeando sus estandartes y banderas.

Todo el comercio cerró sus puertas y escaparates, incluso los cafés y cervecerías.

En marcha—El recorrido—Orden de contingentes

A las diez y media se puso en marcha la cabeza de la manifestación.

Esta siguió el recorrido de años anteriores, por la calle del Arenal, Puerta del Sol, calle de Alcalá, Recoletos y Paseo de la Castellana.

Iban los diputados socialistas y prohombres del partido, Besteiro, Sabarrit, Largo Caballero, Cordero, Los Ríos y Mora.

Por los sitios donde transitaba la manifestación, quedó parada la circulación de tranvías.

En el contingente de manifestantes, iba un numeroso grupo de elementos comunistas, con estandarte, cantando la Internacional.

Figuraba también la agrupación femenina de obreras de distintos oficios llevando lazos rojos.

Repartían muchos manifestantes prospectos de propaganda con lemas socialistas.

La circulación redada

El tránsito rodado quedó paralizado en el trayecto de la manifestación.

Sólo fué permitida la circulación de los autos y coches de servicio de Correos y de los médicos.

Se advirtió que este año era mayor que en los anteriores el contingente de manifestantes.

Ante una vaquería.—Sucesos graves.—Destrozos

En el Paseo de la Castellana, frente a la vaquería Mercedes, los hechos tuvieron verdadera importancia, pudiendo todavía haber alcanzado mayor gravedad.

En la referida vaquería, que estaba abierta, se hallaban colocadas en su frente, como d. costumbre, mesas, sillas y veladores.

El dueño de la vaquería es don Eduardo Varela Seijas, pero los manifestantes creyeron que el propietario era un inspector de la policía que se hallaba de servicio allí cerca.

Comenzaron las protestas, y muchos se dedicaron a hacer iguales destrozos que acababan de realizar en la Elipa.

El dueño, en defensa de sus enseres, se encará con los asaltantes, prorumpiendo en improperios.

Acude la Policía.—Confusión.—Lucha empeñada.—Heridos.—Disparos.—Desbandada.

Acudieron fuerzas de Policía, promoviendo confusión indescriptible.

En la lucha que se trabó, un obrero enarbó una silla de hierro, con la que golpeó al comisario de la primera brigada de Policía, señor Trabazos, produciéndole en la cabeza una herida grave, que le hizo caer al suelo.

Acreció la refriega y los policías, que se veían seriamente amenazados de ser arrollados, hicieron frente a la multitud con sus pistolas, pero como la intimidación no hizo efecto, dispararon sobre la multitud que les acorralaba.

De estos disparos, solo se sabe de cierto que resultaron heridos un albañil llamado Francisco Ruñuelas, al cual le penetró una bala en la garganta, siguiendo trayectoria al pecho, y otro obrero, herido de un balazo en el vientre sin orificio de salida, el cual ingresó en la Casa de Socorro, en estado agónico.

Resultó también herido de importancia el agente de Policía señor Gutiérrez.

Se supone que hay más heridos. La gente huye en todas direcciones, para alcanzar las bocacalles más próximas.

Casanelas escribe que el solo mató a Dato

Madrid 2

Varios periódicos publican una carta de Ramón Casanella, dirigida desde Rusia a los presidentes de las Audiencias territorial y provincial de Madrid, en la que niega que Nicolau y Mateu hayan intervenido en el asesinato del señor Dato, y se confiesa él como responsable único del atentado contra aquel presidente del Consejo de ministros.

Se niega la carta de Casanella

Los presidentes de las audiencias territorial y provincial de Madrid, interrogados acerca de la existencia de una carta de Ramón Casanella, declarándose autor único del asesinato del señor Dato, negaron haber recibido semejante declaración.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron.

Madrid 2

En el sorteo de la lotería celebrada hoy resultaron agraciados con los premios mayores los siguientes números:

- Con 100.000 pesetas
- 20.498 Madrid y Oviedo.
- Con 60.000 pesetas
- 29.755 Barcelona.
- Con 20.000 pesetas
- 37.378 Cádiz-Morón.
- Con 10.000 pesetas
- 21.476 León y Badajoz.
- Con 1.500 pesetas
- 23.866—35.922—11.402—556—22.727
- 1.083—15.169—35.722—18.596—1.633
- 20.865—2.649—30.907—3.495—7.383.

EL VIAJE DE LOS REYES

Madrid 2

Según dicen de San Sebastián llegaron los Reyes a las once y diez minutos habiéndoseles tributado un cariñoso recibimiento.

En seguida visitaron a la Emperatriz Zita. A la una de la tarde almorzaron en el Hotel María Cristina. Después salieron en automóvil en dirección a Hendaya en donde les esperaba el tren real belga.

Las cuotas

Los padres de los soldados de cuota de 1921-22 visitaron al Presidente del Consejo para pedirle el licenciamiento.

De elecciones

El Ministro de la Gobernación hablando con los periodistas dijo que en Orense pasan cosas muy raras.

La Policía ha encontrado en una casa dos actas en blanco firmadas por los Presidentes de las Mesas y por los interventores de las secciones de Tora y Moreira.

Con motivo de los sucesos de Rivadavia se ha nombrado un Magistrado como Juez especial para depurar las responsabilidades.

Colisión en Bilbao

Ayer noche en la calle Cantera hubo una colisión entre socialistas y comunistas.

De la refriega resultaron heridos graves tres socialistas, y dos comunistas.

Las Cortes

En los Centros políticos se habla de la conveniencia de que se constituya el Congreso lo más pronto posible para que comience enseguida la discusión del problema de las responsabilidades.

Las presidencias de las Cámaras

También se dice que no se ha resuelto todavía quienes han de presidir las Cámaras. Desde luego ya se asegura que el Conde

de Romanones no será nombrado presidente del Senado.

Maximino Abraides Torquemada

MEDICO - CIRUJANO
de las especialidades de ojos, oídos, nariz y garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco
Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

ANUNCIOS

Profesora de corte y confección de ropa blanca. Lecciones a domicilio. Precios económicos. San Clemente, 18.

PIANO

Se vende en buenas condiciones. Darán razón Ruedas 2

LA GRAN TINTORERIA España

está causando asombro con sus nuevos y baratísimos precios, su perfección nimitable y su rapidez. Más de diez años de intenso éxito. La más importante tintorería de Galicia y una de las primeras de España.—Despacho central: PLAZUELA FELJOO. Grandes talleres a vapor en Ramiro (SANTAGO DE COMPOSTELA).—Sucursales en las poblaciones importantes de Galicia.

BICARBONATO DE SOSA

Torres Muñoz

En polvo cajas a 0'75 y 1'50

En COMPRIMIDOS a 1 ptas.

Latas económicas a 6 PESETAS

Pídase en toda las Farmacias



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO

POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR CENTRICO MAS POTENCIOSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Médico-Dentista

A. Carro.—Total, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del equipo Odontológico Militar del Hospital Docker-Milla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Unico ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bragan, 25-2.º



SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL VINO ONA

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tonicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA

750 Ptas. BOTELLA

VENTA.
A voluntad de su dueño se vende el piso segundo de la casa del Campo de San Clemente núm. 4 de esta ciudad.
En la calle de Gómez núm. 17, darán razón.

La Empresa "Castromil"

El ferrocarril Betanzos-Ferrol

Por convenio celebrado recientemente entre el «FERROCARRIL DE BETANZOS A FERROL» y la «EMPRESA DE AUTOMOVILES CASTROMIL», ésta es la encargada, en SANTIAGO, de la expedición de billetes DIRECTOS para el ferrocarril de BETANZOS A FERROL y Estaciones intermedias.

También dicho ferrocarril tiene a su cargo la expedición en las taquillas de todas sus Estaciones, de billetes EXCLUSIVAMENTE para la EMPRESA CASTROMIL, a los viajeros de BETANZOS A SANTIAGO.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 25 de Abril de 1923 lujoso vapor correo

DARRO

El 9 de Mayo de 1923, lujoso vapor correo

DESBIADO

El 23 de Mayo de 1923 el lujoso vapor correo

DESINA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA. Libras 1'23

TERCERA CLASE. pesetas 401'10

en camarote independiente 421'10

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc., de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva

CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acúmulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el docto D. Joaquín Vaomonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

Esquemas de función se reciben hasta las seis de la tarde

D. José Yaurrignberry Recarey

CAPELLAN MAYOR DEL GRAN HOSPITAL

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

El Diputado Visitador, el Director del Gran Hospital, su hermano D. Juan Yaurrignberry, su hermana política, sobrinas y demás parientes

RUEGAN tengan a bien rovar por su alma y asistir a los funerales que se celebrarán mañana a las once y media, en la Capilla del Establecimiento y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio general.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el Sacrificio de la Misa por el alma del finado pueden hacerlo en la Capilla del Establecimiento

Banco de la Coruña

Capita: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

A la vista.	2 0/0
A 15 días.	2 1/2 0/0
A 3 meses.	3 0/0
A 6 id.	3 1/2 0/0
A un año.	4 0/0

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CONGA 2 y 3

Las personas que se precian de patriotas y de buen gusto prefieren el

Champan "Galicia"

por ser tan bueno como el mejor y ser español

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

- DE LA -

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA HABANA Y VERACRUZ

El día 21 de Abril de 1923, saldrá de LA CORUÑA para HABANA Y VERACRUZ el rápido y magnífico vapor correo

«Alfonso XI»

Siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos

	HABANA	VERACRUZ
Primera clase (peleonas)	Ptas. 1.726	1.709'25
Segunda id.	1.350	1.333'25
Tercera preferente	930	968'25
Tercera ordinaria	567	610'25

También admiten pasajes de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, y otras categorías.

Los niños menores de DIEZ años, pagarán pasaje entero. Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje. Los de DOS a CINCO años, cuartel pasaje. Los menores de DOS años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuota de pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Viaje extraordinario a New-York y Habana

El día 17 de Abril de 1923, saldrá de La Coruña, para dichos puertos de New-York y Habana, el vapor correo

«Reina María Cristina»

admitiendo pasajes de primera, segunda, Preferente y TERCERA ORDINARIA. Los pasajeros que se dirijan a Habana, no necesitan ninguna documentación especial, aparte de la corriente, pero los que lo hagan a New York deben además tener la debida autorización de las autoridades de INMIGRACION de los Estados Unidos.

Línea de Buenos-Aires

El día 1 de Mayo próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«ALICANTE»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

«REINA VICTORIA EUGENIA»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 375 10, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.
NOTA.—El embarco de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Compañía Generale Transatlantique

Línea de Cuba y México

Próximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

10 de Mayo NIAOARA
10 de Junio DE LA SALLE
10 de Julio KENTUCKY

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana. Ptas. 557'00
En 3.ª preferencia > 957'00
Cámara, p. 1.140'40, 1.190'40 y 1.215'40
En 3.ª para Nueva Orleans ptas. 600'25
En 3.ª preferencia, id. id. > 90'25
Cámara, p. 1.302'40, 1.327'40 y 1.352'40

Ha sido suprimido el Visado consular Cubano en los pasaportes y carteras de identidad.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

VAPORES DE REGRESO

De Vigo para El Havre

24 de Abril DE LA SALLE

Para informes:

ANTONIO CONDE HIJOS

(Apartado núm. 14).—VIGO

C.º Sud-Atlantique

Y

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices:

14 de Mayo LUTETIA
11 de Junio MASSILIA

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete en tercera clase, pesetas 410'30.

Para Leixoes, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

6 de Mayo EUBÉE
3 de Junio BELLE ISLE

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia Ptas. 515'30
en 3.ª camarotes > 410'30
en 3.ª corriente > 280'30

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil. No podrán embarcar si no van precisamente acompañados de sus padres.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España.

ANTONIO CONDE HIJOS

Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada número 4.—VIGO

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular para los puertos del Brasil y la Plata



Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires desde los puertos de Villagarcía y Vigo el vapor

«CREFELD» el 10 de Mayo

«SIERRA NEVADA» el 31 de Mayo

PRECIOS

Tercera con camarotes. plar. 392'00
> Corrida. > 402'00

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinarios reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen gran número de comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc. dirigirse al Agente general de la Compañía en España.

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA VIGO

Martín, 14.

García Olloqui

P. S. N. O.

Compañía del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú

(Via Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

12 de Junio OROPESA
17 de Julio ORTEGA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como carga para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Dten, Palta y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapores «Ortega» Ptas. 390'30. En camarote cerrado 410'30. «Oropesa», 410'30 Ptas. En camarote cerrado. 430'30

Línea de Cuba, Panamá, Pacífico

(Via Canal Panamá) Próximas salidas:

El 1 de Mayo de 1923 OROYA (nuevo) primer viaje

El 29 de Mayo de 1923 ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio de Cámara para la Habana,

En primera clase Ptas. 1.712

En segunda > 1.016

«Oroya» en tercera > 567

«Oriana» en tercera > 557

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) y Liverpool.

ORCOMA 3 de Mayo

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América.

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

¡CATARROS!
¡TOSI TOSI!
¡CARGA EFICAZ PARA TENER A
Jarabe
YER
AL NARCYL

VINO Y JARABE
DUSART
El Fosfato de Cal
El JARABE DE DUSART se prescribe a los niños para fortalecerlos y combatir la letargia, a los niños para fortalecerlos y combatir la letargia, así como EL VINO DE DUSART se prescribe a los niños para fortalecerlos y combatir la letargia, así como EL VINO DE DUSART se prescribe a los niños para fortalecerlos y combatir la letargia.

Tarjetas de visita
a precios módicos